Escribe la configuracién electrénica de los elementos:
a) Boro y aluminio (grupc 13).

b) Nitrégeno y fosforo (grupo 15).

;Tienen algo en comin sus configuraciones?

a) B: (2, 3); Al: (2, 8, 3).
bl N: (2, 5); P: (2,8, 5).
Los elementos que estdn en el mismo grupo tienszn el mismo

numero de electrones de valencia en el Qltimo nivel
energétice.

Indica cuantos electrones pueden ganar o perder
los 4tomos de K, Ca, F, O, N y Al; y el ion en el que quedan
convertidos.

L (2i 8, 8, 1). Tiende a perder un electron y convertirse
en K*.
¢ Ca: (2, 8, 8, 2}, Tiende a perder dos electrones
y convertirse en Ca’*.
e F: {2, 7). Tiende a ganar un electrn y canvertirse en F~.
¢ 0: (2, B). Tiende a ganar dos electrones y convertirse en 0%
* N: (2, 5). Tiende a ganar tres electrones y convertirse en N

* Al: (2, 8 3). Tiende a perder tres electrones y convertirse
en AP

¢Es probable que se forme el ion AI™? ;Y CI"?? ;Y Ar~'?
iPor qué?

MNo, los atomos tienden a conseguir 8 electrones en su dltima
capa {regla del octeto), y esos icnes no cumplen dicha regla.

;Cudntos electrones tienden a perder los alcalinos?
2Y los alcalinotérreos?

Los alcalines tienden a perder un electrén,
y los alcalinotérress, dos, a fin de tener ocho electrones
en la dltima capa.

{Cuéntos electrones tienden a ganar los haldgenos?
Y los elementos del grupo del oxigeno? ;Y los del grupo
del nitrégeno?

Los haldgenos tienden a ganar un electrén; los elementos
del grupo del oxigeno, dos electrones, vy los del grupo
del nitrégeno, tres, a fin de cumplir la regla del octato.

Los elementos de la derecha en la tabla periddica tienden
a formar iones negativos y los de la izquierda,
iones positivos. ;Por que?

Los elementos de la derecha en |a tabla periadica tienen
un numero de electrones en la Ultima capa cercano a ocho,
par lo que les resulta mas tacit ganar algun electron

para completar la capa que perderlo. Con los elementos

de lz izguierda pasa exactamente o contrario, tienen pocos
electrones en la Ultima capa, y los pierden con facilidad
para cumplir la regla del octete.

;Cudl es el estado de agregacion de las sustancias iénicas
a temperatura ambiente? ;Por qué?

Las sustancias iénicas a temperatura ambiente
se encuentran en estado solido debido a las grandes fuerzas
de atraccion existentes entre los iones.

¢Por qué se atraen los aniones y los cationes?

Porgue son iones con carga eléctrica de distinto signo.

;Qué tipo de compuesto daran el O y el Mg?
(Busca el valor de Z en la tabla perifdica.) ;Y el Na con el O?

En ambas casos se farmarian compuestos idnicos
(unidn de un metal con un no metal).

Representa, mediante diagramas de Lewis, las siguientes
moléculas:

a) Agua (H.0)

b) Amoniaco (NH;)
¢) Nitrégeno (N,)

d) Metano {CH.)
e) Bromo (Br,)
f} Diéxido de carbono {CO.)

a) Agua: d) Metano:
= H
H:0H o
- . H;Q’:H
b) Amaniaco: H
H;I_'\i;H e} Bromo:
H BrBr

T} Didxido de carbono:

Exd xx
= L3 - %
x Ea = ®

¢} Nitrdgeno:

xx

N :2N
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£Qué tipo de enlace tendré lugar entre los siguientes pares
de elementos?

a ClyF b} Sey O ¢} NYF d) Sy Mg
a) Covalente. ¢} Covalente.
b) Covalente. d} 1énico.

Intenta representar la molécula de F; mediante diagramas
de Lewis. ;Crees que existe esta molécula?

No es posible representarla. Para elle, alguno de los dtomos
de F incumplirfa la regla del octeto.

Pon tres ejemplos de sustancias covalentes, indicando
el estado de agregacién en que se encuentran a temperatura
ambiente.

e Oxigeno: gas a temperatura ambiente.
* Didxido de carbong: gas a temperatura ambiente.
* Agua: liguido a temperatura ambiente.

iA qué se debe la capacidad de los metales para conducir
la corriente eléctrica? ;En qué se diferencia
de la conductividad iénica?

Los metales conducen facilmente la carriente eléctrica
debido a la gran movilidad de los electrones de la Ultima
capa. Los compuestos idnicos se diferencian de las metélicos
en que solo conducen la corriente eléctrica cuando estan
fundidos o disueltos, es decir, cuando los iones estan libres.

Imagina que tenemos un pedazo de cobre. Indica si son
correctas estas afirmaciones:

a) Al calentar, cada dtomo (cation) de cobre aumenta
de tamaiio.

b) Un atomao (catién} de cobre es mas duro cuando el cobre
es sélido que cuando es liquido.
¢} En el cobre liquido, los atomos (cationes) pueden

desplazarse, mientras que en el cobre sélido Gnicamente
pueden vibrar.

a) Falso. Aumenta la rapidez con que vibran los atomos,
pero éstos noe aumentan de tamafio.

b} No tiene sentido hablar de dureza en un liguido.
c) Cierfo.
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iEn qué se parece el enlace metélico al iénico?
Y al covalente?

El enlace metalico se parece al idnico en que en ambos
casos se forman redes con un nimero elevado de atomos
(no &s posible distinguir moléculas aisladas).

En cuanto a su parecido con el enlace covalente,
en el enlace metélico la nube electrénica es cempartida
por todos los cationes.

Clasifica, segln su tipo de enlace:
a) Hierro (Fe)

b) Bromurc de magnesio {MgBr.)
¢) Monéxido de carbono (CO)

d} Cobre (Cu)

¢) Covalente.
d) Metélica.

a) Metélico.
b) lénico.

;Qué enlace es mias fuerte, el covalente o el idnico?

iPor qué?

El enlace idnico es més fuerte gue el covalente, debido

a las intensas fuerzas de atraccién electrostatica existentes
entre todos los iones.

Para que los compuestos iénicos conduzcan la corriente
se deben disolver, jpor qué? Cuando estan fundidos
(liguidos}, también lo hacen, ;por qué?

Camo se comantd en la actividad 14, para que

los compuestos idnicos puedan conducir la electricidad
£5 necesario que los iones estén libres, como de hecha
sucede cuando estan en disolucion o fundidos.
Mientras estan en la red cristalina los electrones

no tienen movilidad y, por tanto, no pueden conducir
la electricidad.

;Se puede producir un enlace idnico entre dos no metales?
.Y entre dos metales? ;Por qué?

|

|

! Fn ninguno de los dos casos se puede producir un enlace

‘ ibnico, pues para gue ello fuera posible uno de los dos
atomos tiene que ceder y otro que aceptar electrones,

l situacion gue no se podria dar en los casos comentados.

iPor qué el enlace entre metal y no metal se llama
enlace i6nico?

Pargue al ceder 0 aceptar eiectrones los dtomos neutros
se convierten en iones.

<En qué catién se transforma un atomo de hierro cuando
pierde dos electrones? ;¥ cuando pierde tres?

Fe’*; y cuando pierde tres, en Fe~.

iPor qué crees que los metales tienen tendencia a ceder
electrones, mientras que los no metales tienen tendencia
a captarlos?

Los metales tienen pocos electrones en la altima capa,
por lo que les resulta méas facil perder electrones a fin
de cumplir la regla del octeto. Con los no metales pasa
exactamente 1o contrario,

Escribe la configuracion electronica de los siguientes
elementos quimicos:

a) Boro d) Argon

' b) Carbono e) Silicio
c) Aluminio
a) B: (2, 3) d) Ar: (2,8, 8)
b) C: (2, 4) e) Si: (2,8, 4)
c) Al: (2,8, 3)

Dibuja los diagramas de Lewis de un atomo
de los siguientes elementos quimicos:

a) Boro d} Silicio
b) Carbono e} Aluminio
¢) Argon

a) -B- d) 3|

b} C e)-Al-

cl: Ar 2
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Explica la conductividad eléctrica de los metales,
conociendo cémo se forma el enlace metalico.

La conductividad eléctrica de los metales se debe
a la gran movilidad que tienen los electrones
en {a nube electrdnica que rodea a los cationes.

Contesta:
a) ;Por qué las sustancias iénicas no conducen la corriente
en estado sdlido?

b} ;Por qué si conducen la corriente eléctrica cuando
se encuentran en estado fundido?

c) ;Por qué las disoluciones de sales iénicas conducen
la corriente eléctrica?

@) Debido a la falta de movilidad de los iones que ocupan
posiciones fijas en la red cristalina,

b} Porgue fundidos, los iones ya estén libres.

c} Par la misma razén gue en el apartado b.

Escribe la configuracién electrénica de los siguientes iones:

a) Na*t c) F~

b} ClI™ d) Be?*

a) Na*: (2, 8) o) F: (2, 8)
by ClI=: (2, 8, 8) d) Be**: (2)

Determina y razona el ion mas probable que formarén
los siguientes atomos:

a P ¢) Ga
b} Ca d) Al
a) P c) Ga**
b) Ca’ d) AP~

Explica la diferencia fundamental entre los enlaces i6nicos
¥ covalentes,

El enlace idnico es un enlace por fransferencia de electrones,
mientras que el covalente as un enlace por comparticién
de electrones.


http://www.pdffactory.com

21 enface metélico tiene algo de covalente y algo de i6nico.
xplicalo.

S aigo covalente, pues la nube electrdnica es compartida por
odos las atemos de la red, mientras que también es algo iénico,
:n el sentide que forman redes con un gran nUmero de dtomos.

scribe las propiedades mas impottantes de las sustancias
nicas, de fas covalentes y de [as metilicas.

fer cuadro de Ja pagina 101 del libro del alumno,

.0s compuestos idnicos farman cristales.

1} ;Qué significa entonces la formula NaCl?

1) ;Y BeCl;?

2} &Y FeCl?

1) Significa la relacién en que se encuentran los ignes
en el ¢ristal. Un CI™ por cada Na®.

» Exactamente lo mismo: en este caso hay dos iones CI”
por cada ion Be?".

1} Hay tres jones Ci™ por cada ion Fe®*.

Por qué [a férmula de los metales coincide
.on el simbolo?

5 una forma de representacion. Realmente la red metalica
514 formada por un ndmero enorme de dtomos del metal
cationes rodeados por un mar de electronas).

Qué tipo de enlace hay en las sustancias CQ,, KBr y Li?
Por qué?

COs: covalente (no metal + no metal}.

KBr: idnico {metal + no metal).

Li: metalico (as un metal).

iefiala el tipo de enlace presente
n las sustancias de las fotografias:

Yercurio (Hg)

b

Bromo (Br,) i

Cloruro de sodio
{NaCl)

%

Cloruro de sodio: idnico. #
Bromo: covalente. :
Mercurio: metélico.

Completa el siguiente cuadro:

T ] B
o it duenlate | o tonipies

Oxide de sodio I&nico Compuesto
Agua Covalente Compuesto
L Clorure de sodio lénico Compuasto
i Didxido de azufre Covalente Compuesto
Cxfgeno Covalente Elementa
Cobre Metalico [ Eiementa
de ?:[i?jiué:eno Covalente j Compuesto

;Qué diferencia hay entre ion, atomo y molécuia?

Una molécula es una agrupacion de atomos, mientras
que un ion es un atome cargado eléctricamente.

:Qué diferencia hay entre anién y cation?

El anidn es un atomo cargade negativamente, mientras
que el cation es un adtomo cargado positivamente.

Imagina un cristalito de sal comiin.

a) ;Existen en é| moléculas individuales de NaCl?
b) ;Qué hay realmente?

a; No existen moléculas individuales en un compuesto
iGnico.
b) Lo que existe realmente es una red cristalina.

Observa la siguiente moalécula:

a} ;Qué tipo de enlace
es responsable
de su exjstencia?

) Explica cémo se produce
la unién entre atomos
en este caso.

a) Enlace covalente.

b) Se produce por comparticion
de electrones.
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Al disolver NaCl en agua se producen iones, jes eso cierto?

31, se forman cationas (Na*) y aniones (CI7).

Los compuestos iénicos tienen puntos de fusién elevados.
¢Sabes explicar por qué?

Por la elevada intensidad de las fuerzas de atraccion
electrostatica entre sus iohes.

¢Por qué no se puede hablar de moléculas
en los compuestos idnicos?

Porgue egtén fqrmados por redes cristalinas en las cuales
no es posible distinguir moléculas individuales, sino icnes.

Contesta:

a) ;Qué iones dan el sodio (Z = 11) y el cloro (Z = 17)?
b) $Qué férmula tendra el compuesto idnico que forman?

a) Na®y Cl-.
b} NaCl,

Resuelve el mismo problema pera para el calcio (Z = 20)
y el fliar (Z = 9).

Los iones serian Ca”" v F~. El compuesto seria Cafs.

Resuelve el mismo problema pero para el calcio (Z = 20)
y el oxigeno (Z = 8).

Los iones serian Ca®* y 07", El compuesto seria Ca0.

Responde verdadero o falso:
a) Los aniones son positivos.
b) Los aniones son atraidos por el electrodo positivo.

a) Falso. Tienen carga negativa.
b) Verdadero.
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frata de explicar el enlace en las siguientes sustancias:

W Fa d) Ca0 2 N,

» Mg0 e) Al h} MgCl,

;) HCI f) 80, i) Ag

1} Covalente d) 1énico g) Covalente
3} 16nico e) Metdlico h) 1onico

2} Covalente f) Covalente i} Metalico

Jos atomos X € Y tienen de nimeros atémicos,
‘espectivamente, 12 y 17. Sin identificarlos en la tabla
se pide que:

1) Indiques el simbolo de sus iones.

2} Escribas la farmula de la molécula que resulta al unir X
con Y y al unir Y consigo misma.

3} Para ello escribimos la configuracion electronica:

X: (2, 8, 2) = Tenders a parder dos electrones y formar X2* .

Y. (2, 8, 7} = Tenderd a captar un electrén y formar Y .
2) XY, Ya.

Indica como pueden conseguir una configuracién
de gas noble los dtomos siguientes:

a) Sodio

b) Calcio

t) Cloro

3) Sodio: perdiendo el Unico electrdn que tiene
en la tercera capa.

b) Calcio: perdiendo los dos electranes que tiene
en la cuarta capa.

=) Cloro: aceptando un electrén para completar con ocho
sU tercera capa.

Sabiendo que el magnesio tiene Z= 12y A = 24,
y que el azufre tiene Z = 16 y A = 32, completa
ia SIgmente tabla.

foni Nﬂmem . Nimero Canftgum;:ibn
_ de protones de nwtmnes - ‘efectronica -

Mg?* 12 12 2,8

82 16 16 2,8 8

Haz una red de contenidos con los siguientes conceptos:

. f::nlace * Enlace idnico

* Atomo * Enlace metilico

* |on * Red cristalina covalente
* Maolécula » Red cristalina idnica

+ Enlace covalente * Red cristalina metilica

puede ser

[
_covalente

|

mgtélico

formada por

_ ) | /;% I T

L iones . | e atomos (cationes
S ‘ moléculas red cristalina y electranes)

constltuyen la - covalente - R

red Crlstahna constituyen la

: [
idnica : : N
; i | red cristalina :

i metélica i

fermado par puede originar

¢Por qué el simbolo del hidrégeno es H y su férmula es H,?

H es el simbolo del elemento, y H. es |z exprasian
de la molécula (unidn de dos &tomos).

Elige _el elemento que tiene una configuracion electrénica
parecida a la del oxigeno:

a) Azufre b} Aluminio ¢} Flior d} Nitrégeno

Respuesta: a) azufre, al cual, como al oxigeno, sélo le faltan
dos electrones para completar el ocleto.

Explica, utilizando diagramas de Lewis, por qué existen
las siguientes sustancias.

a) Diaxido de carbono: CO,
b} Nitrégeno gaseoso: N,

c) Metano: CH,
d) Cloro gaseoso: Cl,

a) :6’;:(:::6: ; H':I
C :C:H

H
b} NN :Cl:Cl -

Los dtomos quadan con configuracion de gas noble
al compartir electrones.
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Explica en pocas palabras las diferencias existentes entre:

a) Atomo y molécula.

b) Molécula y cristal iénico.
¢} Red idnica vy red covalente.
d) Red i6nica y red metalica.

a) La molécula esta farmada por la agrupacion de Ztomos.

h) La molécula es una unidad elemental, mientras qgue el cristal
ibnico estd formado por un nUmero enorme de iones.

¢) Enla red iénica hay iones {(atomos cargados
gléctricamente); en la covalente, no.

d) En la red metalica, la nube electrénica es compartida
por todos los cationes; en la red ibnica existen aniones
y cationes,

Compileta en tu cuaderno €l siguiente cuadro:

D

] nivel | nivet | nivel

0 8116 8 8 8 d & | —
0+ 816 8 8 10 2 8 | —
N 7 1: 7- 7 7 2 5 ——_
N3 714 7 7 10 2 8 — |
Mg (12|24 12 12 12 2 8 2
Mg |12 24—1‘ 12 12 10 2| 8 3

Senala si las siguientes afirmaciones son verdaderas

o falsas.

a) Todos los compuestos quimicos estan formados
por moléculas.

b} En una red metalica existen iones correspondientes
a 4tomos metalicos.

¢) Dos atomos de dos metales distintos {hierro y oro, por
ejemplo) pueden combinarse gracias al enlace metalico.

d)} En el enlace covalente uno de los dtomos cede
electrones a ctro.

e) En el enlace covalente los Atomos comparten electrones.

f) En el enlace metalico todos los electrones tienen
libertad para moverse por la red metalica; esto explica
la excelente conductividad eléctrica de los metales,
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g) En el enlace idnico siempre hay el mismo niimero
de aniones que de cationes, con el fin de que la red
idnica sea globalmente neutra.

h) En los sdlidos covalentes existen iones.

i) En las redes idnicas existen electrones libres capaces
de conducir la corriente eléctrica.

a) Falso; los compuestos idnicos, oor ejemplo, no estan
formados por moléculas,

b) Verdadero (cationes).

i ¢) Falso; cuando se unen hierro y aro se formard una mezcla
{aleacion).

d} Falso, en general; en el enlace covalente los dtomos
comparten electrones.

e) Verdadero.

f) Falso; sdlo tienen mavilidad los electrones de la Gltima
| capa.

g) Falso; en algunos casos, para gue |a red idnica sea

globalmente neutra, tiene gue haber distinto ndmera
de aniones y cationes.

h) Falso; no existen iones en {os sdlidos covalentes.

i) Falso; los compuestos idnicos canducen la corriente
eléctrica s6lo sl estén fundidos o en disolucion, pues
entonces los iones pueden moverse.
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